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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ПЕРЕМІЩЕННЯ ПО СЛУЖБІ 

ПРАЦІВНИКІВ ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ 
 

В статті уточнено поняття "переміщення по службі працівників органів внутрішніх справ", визначено особливо-
сті його правового регулювання та процедури реалізації. 
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В статье уточнено понятие "перемещение по службе сотрудников органов внутренних дел", определены особен-
ности его правового регулирования и процедуры реализации. 
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A concept "moving on service of workers of organs of internal affairs" is specified in the article, the features of him are 
certain legal adjusting and procedure of realization. 
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Динамізм проходження служби в органах внутрішніх 
справ залежить від професійного рівня, зацікавленості 
у службовому просуванні й підвищенні соціального ста-
тусу працівника. У сучасному становищі, забезпечення 
роботою, відповідно до кваліфікаційних вимог, має ве-
лике значення, оскільки гарантує стабільність матеріа-
льного становища особи, соціального статусу та забез-
печує належний рівень життя [1, с. 79]. Це повною мі-
рою стосується і працівників органів внутрішніх справ. 

Проблемами проходження служби в органах внут-
рішніх справ займались представники різних галузей 
права, зокрема В.Б. Авер'янов, М.Г. Александров, 
О.М. Бандурка, Ю.П. Битяк, І.С. Гриценко, А.Т. Комзюк, 
Р.І. Кондратьєв, К.Ю. Мельник, О.М. Музичук, О.В. Пет-
ришин та ін., проте особливості переміщення по службі 
працівників органів внутрішніх справ достатньо повно 
дотепер дослідженні не було. Проблема залишається 
актуальною, тому завдннями цієї статті є з'ясування 
поняття "переміщення по службі працівників органів 
внутрішніх справ", уточнення правового регулювання 
його здійснення та характеристика процедури перемі-
щення по службі працівників органів внутрішніх справ. 

Порядок переміщення по службі працівників органів 
внутрішніх справ визначається Положенням про прохо-
дження служби рядовим та начальницьким складом 
органів внутрішніх справ України [2] і значно відрізня-
ється від переміщення працівників за трудовим законо-
давством. Нагадаємо, що згідно з ч. 2 ст. 32 КЗпП Укра-
їни [3] не вважається переведенням на іншу роботу і не 
потребує згоди працівника переміщення його на тому ж 
підприємстві, в установі, організації на інше робоче міс-
це, в інший структурний підрозділ у тій же місцевості, 
доручення роботи на іншому механізмі або агрегаті у 
межах спеціальності, кваліфікації чи посади, обумовле-
ної трудовим договором. 

Визначення поняття переміщення законодавець не 
наводить. Однак такі спроби намагались зробити вчені. 
Так, наприклад, А.Я. Кибанов під переміщенням пропо-
нує розуміти процеси зміни місця працівників у системі 

розподілу праці, а також зміни робочого місця в межах 
організації [4, с. 279]. З позиції О.В. Смирнова, перемі-
щення передбачає збереження обумовлених трудовим 
договором місця роботи та трудової функції (змінюєть-
ся лише конкретне робоче місце, конкретний структур-
ний підрозділ, цех, відділ тощо) [5, с. 177]. На думку 
Г.С. Гончарової, В.В. Жернакова, С.М. Прилипка пере-
міщення – це зміна робочого місця в межах підприємст-
ва, яка пов'язана з організацією виробництва, надання 
працівникові роботи без зміни трудової функції (тобто в 
межах професії, спеціальності, кваліфікації, посади) і 
місця роботи [6, с. 85]. Окремо існують думки з приводу 
переміщення працівників органів внутрішніх справ. Зок-
рема, точка зору О.В. Лавріненка полягає в тому, що не 
вважається переведенням на іншу роботу і не потребує 
згоди працівника органів внутрішніх справ переміщення 
на іншу посаду у тому ж органі (підрозділі, службі) внут-
рішніх справ, в інший структурний підрозділ у тій же 
місцевості, доручення іншої роботи у межах спеціаль-
ності і кваліфікації або посади, передбачуваної трудо-
вим договором (контрактом про службу), якщо це не 
протипоказано за станом здоров'я [7, с. 78]. 

Згідно з ч. 1 ст. 18 закону України "Про міліцію" [8] 
порядок та умови проходження служби в міліції регла-
ментуються Положенням про проходження служби осо-
бовим складом органів внутрішніх справ, затверджува-
ним Кабінетом Міністрів України. Відповідно до цього 
Положення, переміщення працівників органів внутрі-
шніх справ здійснюється в чотирьох випадках: на вищі 
посади – в порядку просування по службі; на рівнозначні 
посади – у разі службової необхідності, з урахуванням 
ділових та особистих якостей, стану здоров'я, віку та 
підготовки за новою спеціальністю працівника; у зв'язку з 
початком навчання у закладах Міністерства внутрішніх 
справ України – при звільненні зі штатної посади, а також 
у разі призначення на посаду після закінчення навчання; 
на нижчі посади – при скороченні штатів; за станом здо-
ров'я згідно з висновком військово-лікарської комісії; за 
особистим проханням; за службовою невідповідністю, 
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виходячи з професійних, моральних і особистих якос-
тей; у порядку дисциплінарного стягнення. 

Так, наголосимо ще раз, що в спеціальному законо-
давстві, яке регулює проходження служби працівниками 
органів внутрішніх справ, термін "переміщення" не зо-
всім відповідає своєму змістові в трудовому законодав-
стві, тобто він вживається, зокрема в Положенні про 
проходження служби рядовим та начальницьким скла-
дом органів внутрішніх справ України, для визначення 
самого процесу переходу, перестановки, просування 
персоналу кар'єрними сходинками. Проте, ще в 
1961 році І.М. Полунов, вивчаючи відмінності перемі-
щення від переведення, визначив, що при переміщенні 
працівникові вказується лише нове робоче місце [9, 
с. 12]. В 1982 році таку думку підтримала Г.С. Гончаро-
ва, зазначивши, що на відміну від переведення зміна 
робочого місця в межах підприємства, пов'язана з орга-
нізацією виробництва, називається переміщенням на 
інше робоче місце [10, с. 33]. Саме тому основною по-
милкою, яку на сьогодні, в умовах дії чинного спеціаль-
ного законодавства, допускають адміністрації органів 
внутрішніх справ, є те, що переведення на іншу роботу 
працівників органів внутрішніх справ вважаються пере-
міщенням по службі. 

На виконання вимог закону України "Про міліцію", 
Положення про проходження служби рядовим і началь-
ницьким складом органів внутрішніх справ України, Мі-
ністерство внутрішніх справ періодично видає накази, 
якими затверджує переліки посад номенклатури Мініс-
терства внутрішніх справ та Інструкцію про порядок 
призначення працівників на посади номенклатури Міні-
стерства внутрішніх справ України, які стосуються та-
кож переміщення працівників. Відбір і вивчення особис-
тостей працівників органів внутрішніх справ – кандида-
тів на посади проводиться також згідно з Дисциплінар-
ним статутом органів внутрішніх справ [11] та інших 
нормативних актів. 

Переміщення працівника органів внутрішніх справ 
по службі не може бути невмотивованим, на чому наго-
лосив Пленум Верховного Суду України у постанові № 
9 від 6 листопада 1992 року "Про практику розгляду 
судами трудових спорів" [12, с. 175]. Воно має бути 
справді потрібним та необхідним для конкретного орга-
ну внутрішніх справ. Воно може бути спричиненим зме-
ншенням обсягу роботи на даній дільниці та збільшен-
ням обсягу роботи на іншій дільниці, на яку потрібно 
перемістити працівника, організацією нової дільниці 
тощо. Складність правозастосовної практики при вирі-
шенні даного питання полягає в тому, що при прове-
денні переміщення працівника органів внутрішніх справ 
по службі важливо уникнути суб'єктивної оцінки ситуа-
ції, при якій переміщення є необхідним Отже, неможли-
во не погодитись із думкою Т.В. Парпан, яка вважає, що 
для захисту працівника від зловживань зі сторони робо-
тодавця необхідно закріпити вимогу про вмотивованість 
переміщення на законодавчому рівні [13, с. 329]. Разом 
з тим ч. 4 п. 21 Положення про проходження служби 
рядовим і начальницьким складом органів внутрішніх 
справ передбачено, що особи рядового і начальницько-
го складу зобов'язані проходити службу там, де це ви-
кликано інтересами служби і обумовлено наказами 
прямих начальників. Виняток становить направлення 
для проходження служби за межами країни, які здійс-
нюються за згодою працівника в порядку, встановлено-
му законодавством. Саме тому, конкретні причини й 
мотиви переміщення працівників органів внутрішніх 
справ по службі повинні бути зазначеними в мотивува-
льній частині наказу про переміщення. 

Отже, вимагаючи від працівника органів внутрішніх 
справ несення служби з підпорядкуванням правилам 
внутрішнього трудового розпорядку, керуючись норма-
ми ст. 43 Конституції України [14], де заборонено засто-
сування примусової праці, керівництво органу внутрі-
шніх справ не може виходити за межі трудового дого-
вору (контракту про службу). Проте, не всі науковці по-
діляють таку точку зору. Деякі з них неодноразово за-
стерігали щодо законодавчих підходів до розуміння 
переміщення працівників, наприклад, М. Стадник вва-
жає за необхідне взагалі відмовитися від поняття "пе-
реміщення" [15, с. 63–66]. 

Стосовно здійснення процедури переміщення по 
службі працівників органів внутрішніх справ, то первин-
ним її етапом є те, що працівник органів внутрішніх 
справ – кандидат на посаду має скласти заліки, які при-
ймаються спеціальною комісією, із бойової та службо-
вої підготовки, за результатами складання яких отри-
мати відповідну довідку, наявність якої є обов'язковою 
для призначення кандидата на посаду. 

Перелік таких документів може бути різним, оскіль-
ки, залежно від категорії посади, на яку планується при-
значити працівника органів внутрішніх справ, можуть 
мати місце зміни, уточнення та доповнення. У випадку 
призначення працівника органів внутрішніх справ на 
рівнозначну посаду подаються його особова справа, 
мотивоване подання й атестаційний лист, а при пони-
женні в посаді – також інші документи. Яскравим при-
кладом "перепризначення" працівника органів внутрі-
шніх справ на рівнозначну посаду є переміщення його в 
інший структурний підрозділ у тій же місцевості в по-
рядку ротації. Наприклад, переміщення начальника 
міського відділення міліції в складі райвідділу міліції 
міста на рівнозначну посаду іншого, підпорядкованого 
райвідділу, міського відділення міліції. 

Відносно самого поняття структурного підрозділу, то 
варто зазначити, що в спеціальному законодавстві воно 
трактується дещо інакше, ніж у трудовому законодавст-
ві. Чіткого визначення структурного підрозділу органу 
внутрішніх справ законодавець не наводить. Проте, 
порівнявши низку нормативно-правових актів, якими 
регулюється проходження служби в органах внутрішніх 
справ України, можна зробити висновок, що в органах 
внутрішніх справ структурним підрозділом є складова 
частина в складі більшої. Наприклад, структурними під-
розділами Департаменту карного розшуку Міністерства 
внутрішніх справ України є Управління карного розшуку 
в областях, структурними підрозділами яких, в свою 
чергу є відділи (відділення, групи) карного розшуку мі-
ських, районних та лінійних органів внутрішніх справ. 

Відповідно до Інструкції про порядок призначення 
працівників на посади номенклатури Міністерства внут-
рішніх справ, затвердженої наказом МВС України 
№ 650 від 01.12.2008 року [16] підготовка матеріалів 
проводиться керівниками та підрозділами кадрового 
забезпечення відповідних територіальних та транспор-
тних органів внутрішніх справ. 

Особливості призначення залежать від категорії по-
сади, на яку планується призначення кандидата. Кате-
горії посад визначаються наказами Міністерства внут-
рішніх справ. Згідно з ч. 2 п. 39 Положення про прохо-
дження служби рядовим і начальницьким складом ор-
ганів внутрішніх справ перелік посад, які підлягають 
заміщенню особами вищого начальницького складу, 
затверджується відповідно до законодавства. На сього-
дні чинним є наказ Міністерства внутрішніх справ 
№ 650 від 01.12.2008 року "Про затвердження переліків 
посад номенклатури Міністерства внутрішніх справ 
України", яким і затверджено шість Переліків посад ке- 
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рівного складу Міністерства внутрішніх справ України, 
посад номенклатури Міністерства внутрішніх справ 
України, посад обліково-контрольної номенклатури Мі-
ністерства внутрішніх справ України та порядок призна-
чення і звільнення працівників на (з) них. 

Відповідно до п. 40 Положення про проходження 
служби рядовим і начальницьким складом органів вну-
трішніх справ призначення на посади рядового і нача-
льницького складу здійснюється відповідними началь-
никами згідно з номенклатурою посад. Наприклад, при-
значення, як і звільнення, працівника міліції на посаду 
начальника районного відділу міліції, згідно з Переліком 
№ 4, затверджений згаданим наказом Міністерства вну-
трішніх справ України № 650 від 01.12.2008 року [17], 
здійснюється наказом Міністра внутрішніх справ Украї-
ни. Кандидатом до призначення на таку посаду може 
бути працівник органів внутрішніх справ, який має про-
фільну вищу освіту та відповідає вимогам Довідника 
типових професійно-кваліфікаційних характеристик 
основних посад працівників Міністерства внутрішніх 
справ України, затвердженого наказом МВС України від 
24 березня 2006 року № 301 [18] та, зазвичай, перебу-
ває в резерві для призначення на вищі посади чи 
пройшов стажування на посаді, за підсумками проведе-
ного конкурсу на заміщення посад номенклатури Мініс-
терства внутрішніх справ. Призначенню має передува-
ти відповідна підготовка. Начальник ГУМВС (УМВС) 
України в Автономній Республіці Крим, області, містах 
Києві і Севастополі та на транспорті перед направлен-
ням до МВС України матеріалів щодо призначення пра-
цівника органів внутрішніх справ – кандидата на посаду 
повинен організувати проведення: стажування канди-
дата на посаді за напрямками майбутньої служби; при-
йняття заліків із бойової та службової підготовки та за 
результатами стажування на посаді; поглиблене психо-
логічне, психофізіологічне та медичне обстеження кан-
дидата на посаду; співбесіду з керівниками структурних 
підрозділів, управлінь (відділів) внутрішньої безпеки. 

Призначення працівника міліції на посаду начальни-
ка міського, районного чи лінійного органу внутрішніх 
справ проводиться після його навчання на курсах під-
вищення кваліфікації та узгодження з керівником струк-
турного підрозділу центрального апарату і членами 
колегії Міністерства внутрішніх справ. Управліннями 
(відділами) внутрішньої безпеки, з метою попереджен-
ня випадків призначення на посади номенклатури Міні-
стерства внутрішніх справ осіб, схильних до вчинення 
корупційних та інших протиправних діянь, стосовно ка-
ндидатів до призначення на посаду здійснюються пере-
вірки, у тому числі за оперативними обліками. Пропози-
ції з приводу доцільності призначення кандидата на 
посаду виносяться на розгляд кадрової комісії терито-
ріальних управлінь. У Головному управлінні МВС Укра-
їни в Автономній Республіці Крим погодження призна-
чення на посади перших заступників, заступників нача-
льника Головного управління та начальників міських та 
районних органів проводиться з Головою Верховної 
Ради та Головою Ради міністрів Автономної Республіки 
Крим. Призначення працівників, не включених до за-
значених переліків, узгодження, призначення яких пе-
редбачено положеннями про структурні підрозділи апа- 
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рату Міністерства, здійснюється наказами начальників 
головних управлінь, управлінь МВС України в Автоном-
ній Республіці Крим, областях, містах Києві та Севасто-
полі, на транспорті після узгодження кандидатури без-
посередньо з керівником відповідного структурного під-
розділу МВС України. 

Отже, для працівників органів внутрішніх справ не 
тільки відрізняється поняття переміщення, а й встанов-
лений спеціальним законодавством процес його реалі-
зації. Немає чітко визначеної процедури переміщення, 
натомість є звільнення з попередньої посади та відпо-
відний відбірково-екзаменаційно-конкурсний етап при-
значення на іншу. 

Підсумовуючи, варто наголосити на необхідності ви-
значення понять "переведення" та "переміщення" пра-
цівників органів внутрішніх справ у спеціальному зако-
нодавстві, зокрема, внісши зміни та доповнення до роз-
ділу 4 Положення про проходження служби, що дало б 
можливість більш реального розмежування вказаних 
понять, змогло б полегшити правозастосовну практику 
та унеможливило б порушення конституційно закріпле-
них прав працівників органів внутрішніх справ. 
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